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— На дзея, як вы з сям'ёй 
свят ку е це Ка ля ды ды Но-
вы год?

— У нас ёсць не каль кі ду-
шэў ных тра ды цый. Па-пер-
шае, усе «зі мо выя» кніж кі 
я ад кла даю ў ад мыс ло вую 
скры ню. Да стаю яе дзесь ці ў 
кан цы ліс та па да, і мы з сы-
нам і да чуш кай па чы на ем іх 
чы таць. Вель мі ці ка ва праз 
дзі ця чую лі та ра ту ру па раў-
ноў ваць тра ды цыі свят ка-
ван ня Но ва га го да і Ка ля даў 
у роз ных кра і нах. У нас, на-
прык лад, па да рун кі пры но-
сіць Свя ты Мі ка лай, Зю зя ці 
Дзед Ма роз. У Шве цыі ж на 
Ка ля ды дзе ці ча ка юць Ка-
ляд на га гно ма і га ту юць яму 
ад мыс ло вую ка шу з ры су і 
ма ла ка. Па-дру гое, не каль кі 
га доў за пар мы ста вім та кую 
са мую ялін ку, як Пэт сан і Фін-
дус. Муж убіў у столь кру чок 
(мы яго на ват не зды ма ем), 
ве ша ем на яго пал ку з ад ту-
лі на мі і ўты ка ем ту ды яло выя 
га лін кі. Праў да, апош ні год Ян 
ча мусь ці за ха цеў аздо біць 
яе бя ро за вы мі (усмі ха ец ца). 
Па-трэ цяе, аба вяз ко ва што-
год пе рад Ка ля да мі га ту ем з 
дзець мі ім бір нае пя чэн не па 
швед скім рэ цэп це.

— Як у вас так гар ма ніч-
на спа лу чы ла ся лю боў да 
швед скай лі та ра ту ры ды 
бе ла рус кай мо вы?

— Я вы рас ла ў бе ла рус-
ка моў най сям'і. Баць кі ў 
мя не гіс то ры кі. Ка лі я бы ла 
ма лень кая, та та пе рад сном 
чы таў мне кні гі Аст рыд Лінд-
грэн. Най больш мне па да ба-
лі ся гіс то рыі пра Карл са на і 
Пі пі. На той час гэ тыя кніж кі 
яшчэ не бы лі пе ра кла дзе-
ныя на бе ла рус кую мо ву. 
Дык та та пе ра кла даў прос та 
з ліс та на ха ду і жар та ваў: 
«Вось вы рас цеш і пе ра кла-
дзеш». Так скла ла ся, што 
я па сту пі ла ў лінг віс тыч ны 
ўні вер сі тэт. У якас ці да дат-
ко вай вы бра ла швед скую 
мо ву. Але ка лі скон чы ла ву-
чыц ца, то «Пі пі» і «Карл сан» 
ужо бы лі пе ра кла дзе ныя на 
бе ла рус кую. «Пі пі» пе ра клаў 
Дзміт рый Плакс, а «Карл са-
на» — Юрый Жа лез ка.

— Пер шая кні га, якую 
вы пе ра кла лі са швед скай 

на бе ла рус кую мо ву, на-
зы ва ла ся «Ма лы і мядз ве-
дзік»...

— Так, яе на пі са ла Юя 
Віс лан дэр. Яна пра ма ло га, 
у яко га ёсць сяб ра — ца цач-
ны мядз ве дзік. І хлоп чык пе-
рад сном рас каз вае яму ўсё, 
што ад бы ва ла ся за дзень. 
У мя не ўжо быў ма лень кі 
сын, ка лі я ўба чы ла ў кра ме 
кні гі Свэ на Нурд квіс та пра 
пры го ды Пэт са на і Фін ду са 
ў рус кім пе ра кла дзе. Мне так 
спа да ба лі ся гэ тыя гіс то рыі, 
што за ха це ла ся чы таць іх 
Яну па-бе ла рус ку. Так у мя-
не з'я ві ла ся ма ра пе ра клас ці 
ўся го Пэт са на і Фін ду са на 
род ную мо ву.

— Ка лі я не па мы ля ю ся, 
ма ра ўжо ста ла явай?

— Амаль (усмі ха ец ца). 
Ужо вый шлі шэсць гіс то-
рый пра Пэт са на ды Фін-
ду са. У на ступ ным го дзе, 
спа дзя ю ся, з'я вяц ца яшчэ 
тры. Се рыю пра Пэт са на і 
Фін ду са мне па шчас ці ла пе-
ра кла даць у Шве цыі. Атры-
ма ла сты пен дыю і на ме сяц 
па еха ла ў го рад Віс бю. Гэ та 
вель мі пры го жае мес ца, там 
за ха ва ла ся ся рэд ня веч ная 

ар хі тэк ту ра і ўсё на тхняе на 
твор часць. Я жы ла ў до ме 
для пе ра клад чы каў і пісь мен-
ні каў. Па мя таю, ад ра зу, як 
пры еха ла, пай шла ў кра му, 
на бы ла ўсе дзе вяць кніг па-
швед ску. Я маг ла спа кой на 
пі саць Свэ ну Нурд квіс ту, ка лі 
ў мя не ўзні ка лі ней кія пы тан-
ні. У ары гі на ле шмат швед-
скіх устой лі вых вы ра заў, 
гуль ні слоў. Ён мне тлу ма чыў 
іх зна чэн не. Увесь ме сяц я 
жы ла вы ключ на пе ра кла да-
мі. Пра чы на ла ся, пра ца ва ла, 
за тым іш ла гу ляць, пас ля 
зноў пе ра чыт ва ла све жым 
во кам. Па вяр тан ні да до му 
ўсе пе ра кла ды чы та ла сы-
ну ўго лас. Ка лі ён пы таў ся: 
«Ма ма, што гэ та та кое?», 
да во дзі ла ся мя няць сло вы ці 
вы ра зы, каб гэ та бы ло зра зу-
ме ла Яну. Усе свае пе ра кла-
ды аба вяз ко ва тэс ці рую на 
дзе цях. Пры чым не толь кі на 
сва іх. Наш су сед Ан тось з за-
да валь нен нем чы тае чар на-
ві кі сва ёй да чцэ Стэ фач цы, 
мая сяст ра — свай му сы ну.

— Дня мі я на бы ла са бе 
аў ды як ні гі па тво рах Свэ на 
Нурд квіс та «Пэт сан і Фін-
дус», што агу чы лі па-бе-
ла рус ку ак цё ры Ку па лаў-
ска га тэ ат ра Ган на Хіт рык 
і Па вел Хар лан чук. Дзя куй 
вя лі кі, атры ма ла не ве ра-
год нае за да валь нен не!

— Мне пры ем на гэ та чуць 
(усмі ха ец ца). Не каль кі га доў 
та му, ка лі вый шла пер шая 
кні га пра Пэт са на і Фін ду-
са па-бе ла рус ку, я вель мі 
ха це ла, каб на прэ зен та цыі 
яе пра чы та лі ме на ві та Аня і 
Па ша. Гэ та бы ло не ве ра год-
на! Але я вель мі шка да ва ла, 
што дзет кі, якія не тра пі лі на 
прэ зен та цыю, не змо гуць гэ-
та га па чуць. Так уз нік ла ідэя 
за пі саць усе гіс то рыі пра 
пры го ды Пэт са на і Фін ду са 
на аў ды я дыс кі. Ця пер іх мож-

на слу хаць до ма, у ма шы не, 
у сад ках і ў шко лах. Я пры-
сут ні ча ла пад час за пі су. Аня 
са ма, мне зда ец ца, ад чу ва ла 
ся бе Фін ду сам, Па ша — Пэт-
са нам. Гэ тыя воб ра зы вель мі 
ім па су юць.

— Вы не як ска за лі, што 
лю бі це ўсе кні гі, якія пе ра-
кла да е це. Але пе ра клад 
кні гі Гу ні лы Бэр гстрэм пра 
Бі лу і Бо лу для вас асаб лі ва 
важ ны...

— Так, мне са праў ды па-
шчас ці ла пе ра кла даць тое, 
што па да ба ец ца са мой. Я люб-
лю ўсе гіс то рыі пра Ма му Му і 
іх аў та рку Юю Віс лан дэр, мы 
з ёй сяб ру ем. Люб лю Пэт са на 
і Фін ду са. Але да гіс то рыі пра 
Бі ла і Бо лу ў мя не ўсё ж 
асаб лі вае стаў лен не.

Ка лі я ўпер шы ню пра-
чы та ла гэ тую кні гу па-
швед ску, мы ўжо ве да лі, 
што на ша ма лод шая дач-
ка Ма ры на не звы чай ная. 
У яе рэд кае ге не тыч нае 
за хвор ван не. Та му, ка лі 
я чы та ла гіс то рыю Бі ла і 
Бо лы, дак лад на ве да ла, 
што яе мог на пі саць толь-
кі той, хто прай шоў праз 
усё, праз што пра хо дзяць 
баць кі асаб лі вых дзе так. 
Я чы та ла, пла ка ла, пе ра-
чыт ва ла, зноў пла ка ла — 
у кні зе бы лі апі са ныя мае 
па чуц ці, мая гіс то рыя! Гэ-
та мне вель мі да па маг-
ло зра зу мець ся бе і тое, 
што са мной ад бы ва ец-
ца. Пас ля я да ве да ла ся, 
што Гу ні ла на пі са ла гэ тую 
кні гу ў 1978 го дзе, так са-
ма ма ю чы ста рэй ша га 
сы на і асаб лі вую дач ку. 
У ад ным з ін тэр в'ю яна 
ка за ла: «Я ўба чы ла, што ў 
нас зу сім ня ма кніг для бра-
ці каў ды сяст ры чак дзя цей 

з асаб лі вас ця мі. І ў вы ні ку я 

на пі са ла кні гу пра Бі ла і Бо-

лу, част ко ва для май го сы на 

і яго сяб роў, а част ко ва для 

ся бе, бо для мя не гэ та бы ла 

доб рая тэ ра пія».

Гіс то рыя пра Бі ла і Бо лу 

вер ша ва ная, пе ра клас ці яе 
ад на я не здо ле ла б, та му па-
ста ві ла кні гу на па лі цу і час 
ад ча су пе ра чыт ва ла. Але не 

пе ра ста ва ла ду маць пра тое, 

што яна маг ла б да па маг чы 

яшчэ шмат ка му з баць коў. 

Сё ле та кні га вый шла па-бе-
ла рус ку. Я вель мі шчас лі вая, 
што яе па га дзіў ся пе ра клас ці 
Анд рэй Ха да но віч. Пад рад-
ко вы пе ра клад ра бі лі мы 
з Але сяй Ба ша ры ма вай.

— А як ус пры няў гэ тую 
кні гу ваш сын?

— Ужо коль кі га доў прай-
шло, але кож ны раз, ка лі пе-
ра чыт ваю гэ тую кні гу, пэў-
ныя мо ман ты пра бі ва юць на 
слё зы. Та му цяж ка чы таць 
яе ўго лас Яну. Гэ та не са мая 
лю бі мая яго кні га. Мы не пе-
ра чыт ва ем яе што ве чар. Але 
тым не менш яна да па маг ла 
пра га ва рыць з сы нам пэў ныя 
мо ман ты. Я ад чу ваю, што 
Яну ста ла пра сцей. Ён ве-
дае, што на гэ тую тэ му так-
са ма з'я ві ла ся кні га. Што ён 
не адзін та кі ў све це са сва і мі 
па чуццямі. Ёсць яшчэ хлоп-
чык Біл, у яко га так са ма ёсць 

асаб лі вая сяст рыч ка. Дзе цям 

важ на па знаць ся бе ў кні-

зе. Клас на, ка лі звы чай ныя 

баць кі бу дуць чы таць гэ тую 

гіс то рыю сва ім зда ро вым 

сы ноч кам і да чуш кам. Сён ня 

ня мно гія ад важ ва юц ца раз-

маў ляць на асаб лі вую тэ му, 

ду ма юць: на вош та, нас жа 

гэ та не да ты чыц ца. Та му мы 

ма ем тое, што ма ем. У шко-

лах, ка лі та кое дзі ця пры-

хо дзіць у ін тэ гра ва ны клас, 

ін шыя баць кі пі шуць за яву: 

маў ляў, мы не хо чам, каб яно 

ву чы ла ся з на шы мі дзець мі. 

Я ра зу мею, што гэ та кні га не 

зме ніць ад ра зу ўсё гра мад-

ства, але... На прэ зен та цыю 

прый шоў цэ лы клас, па гля-

дзе лі тэ ат ра лі за ва нае чы тан-

не па гэ тай гісторыі. У кан цы 
бы ло пы тан не: «А ўяў ля е це, 
ка лі б у ва шым кла се ву чы-

ла ся та кая Бо ла?» — «Так, 
мы вель мі хо чам. Мы б ёй да-
па ма га лі, сяб ра ва лі б з ёй». 
Гэ та гу чыць вель мі ап ты міс-
тыч на. І я ха це ла б, каб так 

бы ло. Спа дзя ю ся, што кні га 

пра Бі ла і Бо лу да па мо жа 

зра біць хоць ма ле неч кі крок 

на пе рад. Вя до ма, зру хі па-

він ны быць ва ўсіх кі рун ках. 

Але не са мую апош нюю ро-

лю ады гры вае тое, на якія 

тэ мы баць кі раз маў ля юць з 

дзет ка мі.

— На кон кур се са цы-

яль ных пра ек таў Socіal 

Weekend ма ла дыя лю дзі 

атры ма лі пад трым ку на 

вы дан не кні гі пра тое, як 

раз маў ляць з дзець мі пра 

секс. На ва шу дум ку, ці 
па він ны быць у дзі ця чай 
лі та ра ту ры за ба ро не ныя 
тэ мы?

— Прый дзе ўзрост, і дзя-
цей бу дзе ці ка віць тэ ма сек-
су. І гэ та цу доў на, ка лі яны 
прый дуць з пы тан ня мі ме-
на ві та да баць коў. Па сва ім 
до све дзе ве даю, што сын ні-
ко лі не вер нец ца са шко лы і 

не ска жа: «Ма ма, у мя не 
праб ле ма». Трэ ба ад чуць 
мо мант, ка лі ён на стро е-
ны на да вер лі вую раз мо-

ву. У нас та кія раз мо вы 

ад бы ва юц ца, як пра ві ла, 

уве ча ры пад час чы тан ня. 

На прык лад, у кні зе апі са-

на сі ту а цыя, ка лі хлоп чык 

не хо ча іс ці ў шко лу, бо яго 

там аб зы ва юць. У пе ра-

пын ку я пы та ю ся: «А ця бе 

ў шко ле не аб зы ва юць?» 

І сын рап там пры зна ец ца, 

што яго так са ма аб зы ва лі, 

але ён мне пра гэ та ні чо га 

не ка заў...

Мне зда ец ца, што з 

дзет ка мі вар та раз маў-

ляць на лю быя тэ мы, якія 

іх ці ка вяць. Прый дзе час, 

і яны за пы та юц ца «А што 

та кое смерць?», «Ад куль 

бя руц ца дзе ці?». У та кіх 

вы пад ках доб рая дзі ця-
чая кніж ка мо жа да па-
маг чы баць кам знай сці 

ад ка зы на цяж кія пы тан ні.

У кан цы раз мо вы На дзея 
пры зна ла ся, што вель мі ра-
ду ец ца, ка лі ёй пі шуць і ка-
жуць, што дзе ці лю бяць Ма-
му Му, Пэт са на ды Фін ду са. 
«Для мя не, як для лю бо га 
твор ча га ча ла ве ка, вель мі 
важ ная зва рот ная су вязь. Бо 
ча сам, бы вае, ро біш штось ці, 
а по тым су мня ва еш ся, ці па-
трэб на гэ та лю дзям. Ні ко лі не 
за бу ду ся, як пад час прэ зен та-
цыі кні гі «Ма лы і мядз ве дзік» 
па ды шла ад на ма ту ля і ска-
за ла: «Дзя куй вам за пе ра-
клад, гэ та бы ла пер шая кні га 
па-бе ла рус ку, якую мой сын 
пра чы таў сам». Пас ля та кіх 
слоў ра зу ме еш: тое, што ро-
біш, не да рэм нае, і хо чац ца 
пе ра кла даць яшчэ больш».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу

На дзея КАН ДРУ СЕ ВІЧ:

«У НАС З СЫ НАМ ДА ВЕР ЛІ ВЫЯ РАЗ МО ВЫ 
АД БЫ ВА ЮЦ ЦА ПАД ЧАС ЧЫ ТАН НЯ»

Не каль кі га доў та му ўба чы ла ў сяб роў кі кні гу «Ма-
лень кі прынц» у пе ра кла дзе на бе ла рус кую мо ву Ні ны 
Ма цяш. Мне, вя до ма, за ха це ла ся зай мець та кую ж. 
Але ўвесь на клад вы дан ня 1989 го да быў ужо даў но 
рас пра да дзе ны. І вось сё ле та маё жа дан не здзейс ні-
ла ся. Тую кні гу пе ра вы да лі, і бе ла рус ка моў ны прынц 
з'я віў ся на ма ёй па лі чцы. І не толь кі ён. Ады хо дзя чы 
год ба га ты на пе ра кла ды. «Скрозь люс тэр ка, і што ўба-
чы ла там Алі са» Лью і са Кэ ра ла пе ра кла ла з анг лій скай 
Ве ра Бур лак, «Пі тэ ра Пэ на» Джэй мса Мэцью Ба ры — 
Ула дзі мір Лян ке віч. А дня мі я пры нес ла да до му кні гу 
швед ска га дзі ця ча га пісь мен ні ка Свэ на Нурд квіс та 
«Ка ляд ная ка ша». Пе ра кла ла яе на бе ла рус кую мо ву 
На дзея Кан дру се віч. Дзя ку ю чы ёй, да рэ чы, з'я ві ла ся 
на свет не каль кі дзя сят каў цу доў ных дзі ця чых кніг. 
У пры ват нас ці, за га ва ры лі па-бе ла рус ку Ма ма Му і 
Крум кач, а так са ма дзя ду ля Пэт сан і яго ня ўрымс лі вы 
ка ток Фін дус. Мы су стрэ лі ся з На дзе яй на пя рэ дад ні 
Но ва га го да і за ку бач кам гар ба ты па раз маў ля лі пра 
кні гі.

«Усе свае пе ра кла ды 
аба вяз ко ва тэс ці рую 
на дзе цях. Пры чым 
не толь кі на сва іх. 
Наш су сед Ан тось 
з за да валь нен нем 
чы тае чар на ві кі сва ёй 
да чцэ Стэ фач цы, мая 
сяст ра — свай му сы ну».

«Я чы та ла, пла ка ла, 
пе ра чыт ва ла, зноў 
пла ка ла — у кні зе бы лі 
апі са ныя мае па чуц ці, 
мая гіс то рыя! Гэ та мне 
вель мі да па маг ло 
зра зу мець ся бе і тое, што 
са мной ад бы ва ец ца».

Топ-6 дзі ця чых 
кніг па-бе ла рус ку 
для зі мо ва га 
чы тан ня ад Над зеі 
Кан дру се віч:
 «Ка ля ды з хрос най» 
Але ны Мас лы,

 «Ба ся і Піг лас» 
На дзі Бу кі,

 «Ма ма Му, Крум кач 
і Ка ля ды» Юі Віс лан дэр,

 «Пэт сан і Фін дус 
свят ку юць Ка ля ды» 
ды «Ка ляд ная ка ша» 
Свэ на Нурд квіс та,

 «Снеж ны ча ла век 
у Мін ску» Эвы Су са.
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Сын Надзеі Ян майструе 
ялінку — такую, як у Пэтсана 

з Фіндусам.

Падчас прэзентацыі «Каляднай кашы» можна было 
набыць шмат беларускамоўных дзіцячых кніг.

Надзея КАНДРУСЕВІЧ (у цэнтры) 
разам з Пэтсанам (Паўлам ХАРЛАНЧУКОМ) 

ды Фіндусам (Ганнай ХІТРЫК).


